# 三年来老帅哥越长越"丑"

### 原来是芝麻粒大小的肿瘤来敲门



图据AI生成

本报讯(通讯员 王蕊 谢宗睿)3年来,曾经相貌堂堂的老张脸越来越宽,手脚变大、鼻子变厚。更尴尬的是,说话越来越含糊;身上总飘着一股酸馊味;晚上打呼噜震得天花

板都像在颤。

老张去家附近医院检查 后发现生长激素竟高达 39.9 纳克/毫升(正常值<2.47 纳克/ 毫升)。老张这才知道自己确 诊患上了"肢端肥大症"。

95%以上肢端肥大症用 手术切除是首选治疗方法。 然而,当地医院磁共振检查找 不到明显的肿瘤征象。于是, 老张来到浙江大学医学院附 属第一医院神经外科副主任 马跃辉主任医师的门诊。

马跃辉一看检查单,再结合症状,心里有了数:肿瘤可能太小了。通过高分辨率垂体增强磁共振和高精度PET-CT,发现老张垂体内有一个微小肿瘤。该肿瘤直径只有2毫米,比芝麻还小。

马跃辉解释,长期高生长 激素会导致心脏肥大、高血压、 糖尿病,甚至会引起癌症。肿 瘤一旦增大,还会影响视力和 视野,必须尽早手术。

老张吓得腿软:"是不是要开颅?"马跃辉笑了:"不用开颅,从鼻子里就能把肿瘤切了。"马跃辉团队采用"经鼻腔内镜微创手术"。这种手术只需从鼻腔进入,就能切除肿瘤。头面部看不到伤口,无需拆线,术后也不会产生瘢痕。

老张的手术很顺利,仅用时68分钟,出血量不到20毫升,术后5天出院。

老张说话不再那么含糊; 头痛头晕消失,血压下降,打 呼噜症状改善,多汗和体臭明 显减轻。63岁的他又变帅了。

### **心脏病仍是** 人类健康"头号杀手"

据美国健康生活新闻 网日前报道,一项新研究表明,心脏病仍是全球头号致 死病因,全球每3例死亡中 就有1例由心脏病导致。

约80%心脏病导致的伤残调整寿命损失,与生活方式有关。主要风险因素包括高体重指数、高血糖、吸烟、饮酒和不良饮食等。其他主要风险因素包括环境暴露,如空气污染、铅暴露和高温等。在大多数地区,男性心脏病死亡率高于女性,且50岁以后风险急剧上升。据参考消息网

## 中医肿瘤专家孙彩珍警示:秋季要防肝气"郁结"

一次常规体检,甲胎蛋白爆表,52岁的金先生却未足够重视。3个月后,他肝脏内的肿瘤疯长近一倍,肺转移、腹水接连而来。杭州种福堂(艾克)中医院院长孙彩珍提醒,肝肿瘤凶险,早期干预很重要。中医认为秋季"金气当令,易克肝气",一些肝病患者在秋季易因肝气郁结加重病情。

#### 忽视警报 3个月内肿瘤"疯狂"进展

去年5月常规体检,杭州人金先生甲胎蛋白(AFP)指标突破3000ng/ml,远超正常值上百倍。进一步磁共振检查结果显示,肝脏有10公分肿瘤,确诊为肝肿瘤中晚期且伴肺转移、腹水。

更让金先生陷入恐慌的是, 在3个月内,尽管在当地医院接 受介入治疗,但肿瘤依然不受控 制地从10公分猛增至18.6公分。因治疗带来的副作用,还导致其肝功能急剧恶化。

经人介绍,他于去年年底 辗转找到了孙彩珍院长。孙院 长详细了解金先生的病史与治 疗情况后,明确判断,金先生核 心病机在于"肝气郁结、湿热毒 盛、正气亏虚",导致内疗法持 重紊乱。西医强力攻伐疗法疗 要任务是"疏肝解郁、清热, 置、扶正固本",即通过中药调 理,首先改善肝功能,降低黄 疸,为身体"减负";同时疏通的 结的气机,改变适合肿瘤生长 的"土壤",调动人体自身抗病 能力。

孙彩珍为其制定了以"疏 肝消结"为核心的个性化治疗 方案:一方面,通过"疏肝消结 药方"发挥护肝、软坚散结的功 效,优先降低居高不下的黄疸 值,改善肝功能,为后续可能的 介入治疗"铺路";另一方面,通过调理整体内环境,缓解腹水症状,减轻肝脏代谢负担,从根源上控制肿瘤的进一步恶化。经过一段时间治疗,金先生居高不下的黄疸慢慢消退,腹水症状得到缓解,肝功能各项指标正逐步向正常范围靠近。为他后续治疗赢得宝贵的机会和更好的身体基础。

### 甲胎蛋白指标偏高 一定要引起重视

孙彩珍提醒,发现甲胎蛋白指标偏高一定要引起重视。甲胎蛋白是诊断原发性肝肿瘤的一个特异性临床指标。当肝细胞发生肿瘤变时,恢复了产生这种蛋白质的功能,血液中AFP含量会显著升高。"通常,AFP值超过400ng/ml就需要高度怀疑肝肿瘤的可能性。像金先生这样高达3000ng/ml,是极其危险的,必须立即进行深入



孙彩珍

检查并干预。"

肝肿瘤的治疗是一场"持久战",需要综合手段。在积极利用现代医学技术的同时,不要忽视中医在整体调理、减毒增效、改善内环境方面的独特优势。 记者 徐小翔

今天起至 10 月 28 日,孙 彩珍院长拿出 20 个免费专家 号送给本报读者。有需要者, 请拨打本版左上方热线电话预 约。